A AGRICULTURA E A QUALIDADE DAS ÁGUAS

Ementa: Disponibilidade agrícola nas regiões áridas e semi-áridas. A agricultura e a degradação dos recursos hídricos. Caracterização dos atributos indicadores da qualidade das águas. Levantamento e informações da qualidade das águas no semi-árido. Técnicas de enquadradamento dos corpos hídricos. Atividades agrícolas que geram degradação das águas. Poluição por sedimento. Poluição por pesticidas e fertilizantes. Conhecimento dos fatores que envolvem a plicação dos produtos fitossanitários. Índice de qualidade da água. Modelagem de sistemas de mistura completa. Modelagem de sistemas de mistura incompleta. Processos de transporte. Primeira lei de Fick. Modelagem da qualidade da água em rios, estuários e reservatórios. Modelo de Streeter-Phelps com fontes pontuais e difusas. Eutrofização.

ADUBOS E ADUBAÇÃO 
Ementa: Acidez e alcalinidade dos fertilizantes minerais. Classificação de adubos e corretivos. Situação da produção nacional de fertilizantes. Adubação e adubos minerais contendo macronutrientes. Adubação e adubos minerais contendo micronutrientes. Uso de corretivos no solo. Adubação e adubos orgânicos. Determinação da necessidade de adubação. Aspectos econômicos da adubação.

AGROECOLOGIA 
Ementa: Introdução a agroecologia. Ecologia de ecossistemas naturais e agroecossistemas. Teoria ecológica aplicada à produção de alimentos. Ecologia da nutrição mineral em agroecossistemas. Ecologia e manejo de artrópodes em agroecossistemas. Ecologia e manejo de plantas espontâneas em agroecossistemas. Ecologia e manejo de patógenos em agroecossistemas. Recursos genéticos em agroecossistemas. Sistemas de cultivo múltiplo. Sistemas agrícolas tradicionais. Desenho e manejo de sistemas agrícolas sustentáveis. Legislação ambiental, agricultura e agroecologia.

ANÁLISE DE DADOS EM GEOPROCESSAMENTO
Ementa: Geoestatística e métodos de interpolação : Krigeagem, inverso da distância, vizinho mais próximo, polígonos de Thiessen; Análise de grupamento: medidas de distância e similaridade entre grupos; Métodos de classificação de imagens - Supervisionada e não supervisionada, avaliação de resultados; índices de concordância; Redes neurais artificiais; Modelagem agrícola em sensoriamento remoto: índices de cobertura, modelos de radiação - Surface Energy Balance Algorithm for Land (SEBAL) e Mapping Evapotranspiration at High Resolution and with Internalized Calibration (METRIC).

BIOLOGIA E BIOTECNOLOGIA DO SOLO
Ementa: O solo como habitat para os organismos: aspectos gerais da micro, meso e macrobiota edáfica. Impactos das mudanças climáticas globais sobre a biota do solo. Indicadores biológicos da qualidade do solo. Introdução à biotecnologia do solo. As simbioses microbianas e seu potencial de uso na agricultura sustentável. Inoculantes biológicos. Xenobióticos e a atividade biológica edáfica. Fundamentos e aplicação em biorremediação do solo. Extremos biológicos e extremofilia: potencial biotecnológico para o solo. Métodos analíticos aplicados à biotecnologia do solo.
ECOFISIOLOGIA DE PLANTAS NO SEMIÁRIDO

Ementa: Ecofisiologia Vegetal, com ênfase nos agro e ecossistemas do semi-árido. A planta no ecossistema do semi-árido; As populações e o ambiente;

Fluxo de energia e matéria no ecossistema do semi-árido; Água na planta e no ecossistema do semi-árido; Ecologia de sementes no semi-árido;

Desenvolvimento morfofisiológico de plantas no semi-árido; Análise de crescimento.

ESTÁGIO DE DOCÊNCIA EM CIÊNCIA DO SOLO II

Ementa: Esta disciplina propõe fornecer para o doutorando experiência de ensino, por planejar, preparar e lecionar aulas teóricas e práticas de disciplinas de graduação do Departamento de Ciências do Solo sob supervisão e acompanhamento do professor da respectiva disciplina.

FERTILIDADE DO SOLO 

Ementa: Propriedades químicas, físicas e biológicas do solo importantes para a fertilidade. Absorção de nutrientes pelas plantas: mecanismos de absorção e processos de contato nutriente/raiz.  Fatores que afetam a produção da planta cultivada. Os colóides do solo. A reação dos solos. A matéria orgânica do solo. Os macronutrientes no solo. Os micronutrientes no solo. Avaliação da fertilidade do solo.

FÍSICA DO SOLO 
Ementa: Objetivos. Introdução. Textura e Estrutura do Solo. Consistência do Solo. Água no Solo: Conteúdo e Potencial. Movimento da Água no Solo Saturado e Não Saturado. Infiltração. Regime Hídrico do Solo. Aeração. Movimento de Gases no Solo. Regime Térmico do Solo.  Amostragem de solo. Caracterização analítica das propriedades físicas do solo.  

GÊNESE E CLASSIFICAÇÃO DO SOLO 
Ementa: Introdução à pedologia e seus conceitos básicos. Morfologia do solo. Noções de mineralogia e petrologia. Intemperismo. Produtos do intemperismo. Fatores pedogenéticos. Processos pedogenéticos. Histórico da classificação de solos. Sistema Brasileiro de Classificação de Solos (SiBCS). Atributos diagnósticos e outros atributos. Horizontes diagnósticos de superfície e subsuperfície. Características gerais e gênese das diferentes classes de solos.
GEOPROCESSAMETO APLICADO ÀS CIÊNCIAS AMBIENTAIS
Ementa: Apresentar técnicas de geoprocessamento aplicadas aos estudos de Ciências Ambientais, que possam ser utilizadas no levantamento de solos e no planejamento agrícola e ambiental. Dentre elas o comportamento espectral dos objetos, modelos numéricos de terreno, geoprocessamento aplicado ao planejamento ambiental e elaboração de mapas de riscos. Introdução ao mapeamento digital do meio físico.

Conceitos de Cartografia Básica e Sistemas de Informação Geográfica. Formato de dados espaciais. Entrada de dados. Funções dos SIGs. Mapeamento e análise ambiental. Noções de sensoriamento remoto. Introdução ao mapeamento digital de solos. Levantamento de Solos.

LEVANTAMENTO DOS SOLOS

Ementa: O solo como componente da paisagem. Conceito de solos e terras. Levantamento de solos - métodos, tipos e limitações. Mapeamentos (naturais e técnicos). Bases para os levantamentos de solos. Introdução ao mapeamento digital de solos. Levantamentos de solos e o planejamento agro-ambiental.

MANEJO DE BACIAS HIDROGRÁFICAS

Ementa: Caracterização geomorfologica das bacias de drenagem; Levantamento e informações básicas; Priorização de bacias de drenagem; fundamentos do manejo de bacias hidrográficas;Planejamento para uso integrado dos recursos naturais; Sistema de manejo dos recursos do solo, água e vegetação;

Uso dos recursos naturais e sua importância no ecossistema: Preservação e conservação dos recursos dágua no semi-árido, elaboração de índices de sustentabilidade ambiental.

MANEJO DE IRRIGAÇÃO NO SEMIÁRIDO

Ementa: Conceitos. Necessidade hídrica das culturas: evapotranspiração de referência, evapotranspiração da cultura, coeficientes de cultivo. Métodos de manejo da irrigação com base no solo, na planta e no clima. Manejo computadorizado da irrigação. Requerimentos de lixiviação para controle da salinidade. Avaliação da uniformidade e da eficiência de irrigação. Funções de produção. Automação do controle das irrigações. Manejo da irrigação em cultivo protegido.

MANEJO E CONSERVAÇÃO DO SOLO 
Ementa: Agricultura, sustentabilidade e meio ambiente. Erosão do Solo. Estimativas do escoamento superficial e perda de solo. Modelagem de perda de solo e água. Pesquisa em erosão. Matéria orgânica e ciclagem de nutrientes. Dinâmica físico-estrutural do solo. Manejo de solos em áreas irrigadas. Recuperação de áreas degradadas. Poluição do solo e da água.
MATÉRIA ORGÂNICA DO SOLO
Ementa: O ciclo global do carbono. Origem da matéria orgânica do solo. Constituintes da matéria orgânica do solo. Processos de decomposição, mineralização e humificação da matéria orgânica. Bioquímica da humificação. Compartimentos da matéria orgânica do solo. Extração, fracionamento e caracterização da matéria orgânica do solo. Métodos bioquímicos, isotópicos e espectroscópicos no estudo da matéria orgânica do solo. Fatores que influenciam a dinâmica de matéria orgânica do solo. Características da matéria orgânica e as propriedades químicas, físicas e biológicas do solo. Matéria orgânica e qualidade do solo em agroecossistemas tropicais. Dinâmica da matéria orgânica em regiões semiáridas. Interação matéria orgânica–xenobióticos. Modelagem da matéria orgânica no solo.

METABOLISMO DO NITROGÊNIO INORGÂNICO EM PLANTAS

Ementa: As principais transformações do nitrato na planta. Redutase de nitrato e redutase de nitrito. Fixação simbiótica de N2. Vias da assimilação de NH3. Glutamina sintetase, glutamato sintase, glutamato desidrogenase e outras enzimas da assimilação de amônia. O ciclo da uréia. O ciclo da ornitina. Via de produção e degradação de prolina. Ciclo fotorrespiratório do N. Vias produtoras de amônia. Turnover de proteínas e pool de aminoácidos livres.

METODOLOGIA CIENTÍFICA

Ementa: 1. Aspectos gerais da filosofia da ciência; 2. o conhecimento científico e outras formas de conhecimento; 3. o método científico; 4. lógica da ciência; 5. linguagem da ciência; 6. a pesquisa científica; 7. planejamento da pesquisa; 8. redação científica.

MICROBIOLOGIA DO SOLO 

Ementa: Introdução à microbiologia do solo. Grandes grupos microbianos e sua função no solo. Metabolismo microbiano. Papel dos microrganismos nos principais ciclos biogeoquímicos. Aspectos microbianos da decomposição da matéria orgânica e poluição orgânica no solo. Ecologia microbiana da rizosfera. Fixação biológica do nitrogênio atmosférico. Micorrizas. Atividade microbiana na recuperação de áreas degradadas.

NUTRIÇÃO DE PLANTAS

Ementa: O solo como fonte de nutrientes as plantas, absorção, assimilação, transporte e redistribuição de nutrientes na planta, participação dos macro e micronutrientes no metabolismo das plantas, exigências nutricionais das plantas, diagnose do estado nutricional das plantas e cultivo das plantas em sistema hidropônico.

NUTRIÇÃO MINERAL E METABOLISMO DE PLANTAS
Ementa: Parede celular e apoplasto; Membrana plasmática e Mecanismos de absorção de nutrientes e água; Sistema citosol - vacúolo; absorção, transporte e papel do K+ no metabolismo celular; Absorção e transporte de Na+; Metabolismo de Ca+2; Sinalização e Percepção do estresse salino; Expressão e atividade de enzimas de proteção aos estresses abióticos; Perspectivas da nutrição mineral na tolerância ao estresse salino nas condições do semi-árido.

PROJETOS ESPECIAIS EM CIÊNCIA DO SOLO 

Ementa: Desenvolver pesquisas bibliográficas de assuntos/temas de relevância para a ciência do solo, em especial no contexto fertilidade /química/ambiência. Desenvolver pesquisas em condições de campo/casa de vegetação, envolvendo os solos agrícolas, com o objetivo de complementar a formação do profissional do aluno no campo da investigação científica. 

QUÍMICA AMBIENTAL

Ementa: Introdução à Química Ambiental. Ciclos Biogeoquímicos. Química da Água e Conceitos de Poluição. Química da Atmosfera e Conceitos de Poluição. Química do Solo e Conceitos de Poluição.

QUÍMICA DO SOLO
Ementa: São estudadas  a composição e os atributos químicos do solo. O programa compreende o estudo de  conceitos e princípios básicos de química  e termodinâmica  relacionando-os a processos  que ocorrem entre componentes  da atmosfera do solo, da água do solo e dos sólidos coloidais  orgânicos e inorgânicos do solo. Também são estudadas as condições de oxiredução. Retenção de cátions e ânions. Reação do solo. Solos ácidos e calagem. Solos afetados por sais e Principais contaminantes do solo e águas. Os metais pesados. Resíduos orgânicos. Alguns mecanismos de inativação de poluentes em solos, que podem influenciar  no desenvolvimento das plantas e qualidade do ambiente.

RECUPERAÇÃO DE ÁREAS DEGRADADAS – RAD

Ementa: Conceituação e caracterização de áreas degradadas. Conhecimento de propriedades químicas e mineralógicas do solo para caracterização de áreas degradadas. Conhecimento de propriedades físicas do solo para caracterização de áreas degradadas. Conhecimento de propriedades biológicas do solo para caracterização de áreas degradadas. Atividades de mineração – Drenagem ácida de rochas; Avaliação da Drenagem ácida de rochas; Técnicas de recuperação em áreas de mineração. Atividades agrosilvipastoris – Tipos de degradação relacionadas à agricultura; Práticas de recuperação para áreas agrícolas degradadas; Tipos de degradação relacionadas à silvicultura; Práticas de recuperação para áreas de silvicultura degradadas; Tipos de degradação relacionadas à pecuária; Práticas de recuperação para áreas de pecuária degradadas. Princípios de ecologia aplicados aos processos de RAD. Principais estratégias de RAD. Avaliação e monitoramento de processos de RAD. Noções sobre EIA, RIMA e PRAD. Aspectos políticos e de legislação sobre RAD. Linhas de pesquisas em RAD.

RELAÇÕES SOLO-ÁGUA-PLANTA
Ementa: O sistema solo-planta-atmosfera; mecanismos de transferência de água no sistema; formas de translocação de minerais e substâncias orgânicas na planta. Análise da influência da disponibilidade hídrica e do excesso de sais no solo sobre os processos fisiológicos ligados ao crescimento e desenvolvimento das culturas.

SALINIDADE DO SOLO E QUALIDADE DA ÁGUA PARA  IRRIGAÇÃO 
Ementa: Parâmetros de avaliação da qualidade da água de irrigação e da solução do solo, unidades transformações, classificação e interpretação. Solos afetados por sais: origem, processos de acumulação e distribuição dos sais no perfil. Classificação: solos salinos, sódicos e salinos sódicos, características e problemas. Os efeitos da salinidade, infiltração e toxicidade de íons específicos sobre o desenvolvimento das plantas. Manejo e recuperação de solos afetados por sais.

SEMINÁRIO II

Ementa: Introduzir temas que tratem de assuntos relacionados às ciências agrárias e a problemas ligados à atividade agronômica dentro do contexto político, econômico e social da atualidade. As palestras serão ministradas pelos próprios alunos do curso e por profissionais de reconhecido conhecimento e experiência comprovada em áreas de interesse agronômico e ambiental. O conteúdo será determinado a cada semestre, segundo os temas e palestrantes convidados.

SIG – SISTEMA DE INFORMAÇÕES GEOGRÁFICAS 

Ementa: Conceitos de SIG, Estrutura Geral de um SIG, Representação Computacional de Dados Geográficos; Modelagem; Sistema de Posicionamento Global - Global Positioming System (GPS); Sistemas de Coordenadas Geográficas e Projeções; Fontes de Dados em SIG; Digitalização; Integração entre Sensoriamento Remoto e SIG; Geo-Estatística; Aplicações em Agronomia, Engenharia Agrícola; Irrigação e Drenagem e Pesca, Recursos Hídricos e Ambientais; Software Aplicado aos SIG.

SOLOS DO SEMIÁRIDO
Ementa:Distribuição das principias classes de solos do semiárido; Caracterização e classificação de solos do semiárido; Processos pedogenéticos específicos atuantes nos solos da região do semiárido; Estudo e interpretação das características morfológicas e diagnósticas de solos do semiárido; Principais atributos químicos, físicos e mineralógicos relacionados aos solos do semiárido; Análise das potencialidades desses solos tendo em vista sua produtividade agrícola, manejo e o uso sustentável.

TESE

Ementa: Concepção, planejamento e realização de pesquisa de relevância acadêmico-científica na área de Ciência do Solo.

TÓPICOS ESPECIAIS EM CIÊNCIA DO SOLO I
Ementa: Disciplina não regular, ministrada por professores visitantes ou da própria Instituição, concentrada ou não. Conteúdo variável abrangendo temas importantes para a formação global do estudante, não abordados nas disciplinas regulares oferecidas na UFC.

TÓPICOS ESPECIAIS EM CIÊNCIA DO SOLO II 
Ementa: Disciplina não regular, ministrada por professores visitantes ou da própria Instituição, concentrada ou não. Conteúdo variável abrangendo temas importantes para a formação global do estudante, não abordados nas disciplinas regulares oferecidas na UFC.

TÓPICOS ESPECIAIS EM CIÊNCIA DO SOLO III 

Ementa: Disciplina não regular, ministrada por professores visitantes ou da própria Instituição, concentrada ou não. Conteúdo variável abrangendo temas importantes para a formação global do estudante, não abordados nas disciplinas regulares oferecidas na UFC.
